
Этические вызовы в социальной политике

Системы правил поведения опосредованы институтами традиций, морали и права. Привязанные к конкретным историческим контекстам этические комплексы поддерживают притязания людей на те или иные социальные блага. Эти притязания защищаются государством посредством законов и оправдываются этикой. При этом моральные предписания могут быть идейным основанием как традиционных институтов, так и порождением современных механизмов регулирования социальных отношений. Отсюда взаимодополняющие и конфликтующие трактовки социальной справедливости в таких сферах социальной политики, как регулирование трудовых прав, забота о пожилых и инвалидах, ритуальные услуги, а вопросы формальной компетентности специалистов переплетены с осмыслением моральной миссии профессий социального государства.

Растущий интерес к вопросам этики в контексте социальной политики выдвигает на передний план проблему социальной ответственности. В этом выпуске затрагиваются вопросы права и морали в системе социальных норм, регулирующих отношения профессионалов и клиентов, работодателей и работников. Авторы статей обсуждают этические приоритеты социальной политики на разных уровнях и нишах экосистемы социального государства. В статье лауреата конкурса Павла Романова 2016 года Александры Орловцевой показано, что альтруизм и бескорыстие – понятия традиционного лексикона – в практиках описания донорства в российской ситуации дополняются индивидуалистическими мотивационными аргументами личной заинтересованности и семейного долга.

Под влиянием культурного и социального контекста в российской провинции формируются сталкивающиеся между собой режимы справедливости, усложняющие согласование нормативно-правовых регламентов ритуального обслуживания, как демонстрируют Сергей Мохов и Варвара Зотова. Исследование Ирины Сизовой и Юлии Чилипенко раскрывает: как морально-ценностные установки работодателей на предприятиях малого и среднего бизнеса в Нижегородской области могут становиться условием неудовлетворительного использования трудовых ресурсов. Здесь интересы и потребности работников учитываются в минимальной степени, что не может не снижать их мотивацию. Современные региональные масс-медиа сталкиваются с особыми этическими вызовами, заключая с государством информационные контракты.

Надежда Адемуклова, Ольга Довбыш, Илья Кирия и Варвара Чумакова демонстрируют роль таких контрактов в реализации средствами массовой информации своей социальной ответственности, выявляя выполнение иных функций, в частности, культивирование политической лояльности.

В статье Евгении Кутергиной и Анны Саниной подчеркивается роль определенных деятельностных компетенций чиновников в укреплении доверия общества этой профессиональной группе. Ольга Симонова на основании анализа данных, полученных в ходе качественного исследования, приходит к выводу о том, как представления социальных работников о своей моральной миссии позволяют им совладать с высокой эмоциональной затратностью повседневного труда. В современном мире растут возможности образовательной и профессиональной международной мобильности. Могут ли медицинские специалисты, получившие образование за рубежом, устроиться на работу в России, где сохраняется высокая потребность в квалифицированных кадрах? О бюрократических препонах и противоречиях в регламентировании допуска медицинских кадров из-за рубежа к практике в российских учреждениях здравоохранения пишут Денис Рошин и Андрей Плутницкий.

Этические приоритеты и противоречия в социальной политике воплощаются в дебатах об идеологии современных реформ, их реализации на разных уровнях управления, в трудовой рутине и жизненном опыте людей. Комплексную картину деинституционализации психиатрии в России помогает построить исследование взглядов родственников людей с ментальной инвалидностью. Ольга Шек и Илка Пиетила выявили причины сдержанного отношения к этой реформе со стороны тех, кто регулярно заботится о таких людях в семье. В условиях нехватки альтернативной системы услуг психиатрические учреждения выступают единственной возможностью передышки для членов семьи и защитой от неприспособленной и враждебной окружающей среды для пациентов.

Дефицит заботы на институциональном уровне в отсутствии семейно-родственных сетей поддержки влечет более острое влияние одиночества на пожилых людей, чьи переживания и способы совладания с одиночеством находятся в фокусе внимания Марины Елютиной и Ольги Трофимовой. По данным исследования Надежды Астаховой и Никиты Большакова становится понятно, что паттерны культурного потребления глухих и слабослышащих отражают не только особенности культурного капитала этого социолингвистического меньшинства, но и модели культурной политики в отношении людей с ограниченными возможностями.

Проблемы социально-культурной политики, социальной защиты и обслуживания актуализируют разработку методов и инструментов оценивания в социальной сфере. Ольга Савинская, Ольга Дудченко и Анна Мыгиль представляют способы целостного оценивания условий оказания услуг и ресурсов организации, настаивая на необходимости доработки процедур независимой оценки качества. Статьи выпуска показывают многогранность и разнообразие вопросов, отсылающих к морально-этическим и нормативным сторонам социальной политики, неоднозначность любого из имеющихся и еще возможных путей решения социальных проблем.

От редакции